

## 社区卫生服务中心健康教育在小儿腹泻护理中的应用

李帮红

福泉市金山社区卫生服务中心 贵州福泉 550500

**【摘要】目的** 探讨社区卫生服务中心健康教育在小儿腹泻护理中的应用效果。**方法** 选取 2023 年 9 月-2024 年 9 月我院 68 例小儿腹泻患儿,分为对照组和观察组各 34 例。对照组采用常规护理,观察组在常规护理基础上实施社区卫生服务中心健康教育模式,比较两组的护理效果。**结果** 观察组腹泻症状消失时间、发热消退时间、住院时间均短于对照组( $P<0.05$ );观察组家长腹泻知识掌握程度高于对照组( $P<0.05$ )。**结论** 社区卫生服务中心健康教育应用于小儿腹泻护理中能有效缩短患儿症状改善时间,提高家长腹泻防治知识水平,值得应用。

**【关键词】** 社区卫生服务中心;健康教育;小儿腹泻;护理

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596 (2025) 01-167-02

小儿腹泻是儿科常见疾病之一,主要表现为排便次数增多、粪便稀薄或含水过多等症状。据世界卫生组织报告,腹泻是全球 5 岁以下儿童死亡的主要原因之一<sup>[1]</sup>。小儿腹泻若得不到及时有效的治疗和护理,可能导致脱水、电解质紊乱,甚至危及生命。传统的小儿腹泻护理主要集中在医院内的治疗和护理上,缺乏对患儿家长的健康教育和社区层面的持续管理,导致患儿出院后腹泻复发率高,家长应对能力不足。目前,国内外越来越多的研究关注社区卫生服务在慢性疾病管理中的作用,但针对小儿腹泻这一常见急性疾病的社区干预研究相对较少<sup>[2]</sup>。因此,本研究旨在探讨社区卫生服务中心健康教育在小儿腹泻护理中的应用效果,为提高小儿腹泻的预防和管理水平提供依据。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2023 年 9 月至 2024 年 9 月我院儿科就诊的小儿腹泻患儿 68 例,分为对照组和观察组各 34 例。对照组男 21 例,女 13 例;年龄 6 个月至 5 岁,平均年龄( $2.6\pm 0.8$ )岁;病程( $1.8\pm 0.5$ )天;腹泻类型:轻度腹泻 19 例,中度腹泻 12 例,重度腹泻 3 例。观察组男 19 例,女 15 例;年龄 8 个月至 5 岁,平均年龄( $2.8\pm 0.7$ )岁;病程( $1.7\pm 0.6$ )天;腹泻类型:轻度腹泻 20 例,中度腹泻 11 例,重度腹泻 3 例。两组患儿一般资料比较, $P>0.05$ 。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 对照组

对照组患儿接受常规护理,包括:(1)饮食护理:指导家长根据患儿年龄和病情调整饮食,轻度腹泻患儿可适当减少食量,中重度腹泻患儿暂停喂养 4-6 小时后逐渐恢复,避免油腻、刺激性食物,保证充分水分摄入;(2)药物护理:按医嘱准确给药,观察药物疗效和不良反应;(3)卫生护理:保持肛周清洁干燥,预防皮肤破损;(4)观察病情:密切观察患儿大便次数、性状、精神状态、体温变化等,及时报告异常情况;(5)出院指导:出院时告知家长居家护理注意事项。

#### 1.2.2 观察组

观察组在常规护理基础上实施社区卫生服务中心健康教育模式,具体措施如下:(1)健康教育团队组建:由儿科医生、护士、社区健康管理师组成健康教育团队,制定个性化健康教育方案。(2)入院健康教育:①病因认知教育:通过图文并茂的健康宣教材料,向家长讲解小儿腹泻的常见病因、传播途径及预防措施。②评估家长认知:通过问卷调查评估家长对小儿腹泻相关知识的掌握情况,针对性制定教育内容。③

饮食指导:详细讲解腹泻期间的饮食原则,制作腹泻患儿食谱示范,教授制作口服补液盐溶液的方法。④护理技能培训:演示腹泻患儿的肛周护理技术,指导家长正确记录患儿排便情况。(3)住院期间健康教育:①个案管理:指定专人负责每位患儿的健康教育,建立健康教育档案。②小组教育:每周组织一次家长小组讨论,分享腹泻护理经验和心得。③实操培训:组织家长进行腹泻护理操作演练,如正确洗手、配制口服补液盐、肛周护理等,并进行考核评价。④心理支持:对家长进行心理疏导,减轻焦虑情绪,增强护理信心。

### 1.3 观察指标

(1)临床症状改善情况:腹泻症状消失时间、发热消退时间、住院时间。(2)家长腹泻知识掌握程度:采用自制问卷,包括腹泻的病因、传播途径、预防措施、饮食调理、用药知识和护理技能等 6 个方面,每个方面 10 分,总分 60 分。 $\geq 48$  分为优秀,36-47 分为良好,24-35 分为及格, $<24$  分为不及格。

### 1.4 统计学方法

采用 SPSS23.0 软件,计量资料以( $\bar{x}\pm s$ )表示,采用 t 检验;计数资料以 % 表示,采用  $\chi^2$  检验。 $P<0.05$  表示差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患儿临床症状改善情况比较

观察组腹泻症状消失时间、发热消退时间、住院时间均短于对照组, $P<0.05$ 。见表 1。

表 1: 两组患儿临床症状改善情况比较 ( $\bar{x}\pm s, d$ )

组别	例数	腹泻症状消失时间	发热消退时间	住院时间
对照组	34	$3.8\pm 0.9$	$2.5\pm 0.7$	$5.7\pm 1.2$
观察组	34	$2.6\pm 0.7$	$1.8\pm 0.5$	$4.3\pm 0.9$
t 值		6.473	4.892	5.631
P 值		$<0.05$	$<0.05$	$<0.05$

### 2.2 两组家长腹泻知识掌握程度比较

观察组家长腹泻知识掌握总分及各维度得分均高于对照组, $P<0.05$ 。见表 2。

## 3 讨论

小儿腹泻是儿科常见疾病,是指由各种病因引起的大便次数增多、粪便含水量增加的综合征,可伴有呕吐、发热、腹痛等症状。根据病因可分为感染性腹泻和非感染性腹泻,其中感染性腹泻以轮状病毒、诺如病毒等病毒性感染和大肠杆菌、沙门菌等细菌性感染最为常见。小儿腹泻如不及时治疗,可引起脱水、电解质紊乱、酸碱平衡失调等严重并发症,甚至危及生命。传统的小儿腹泻护理主要依赖医院内的治疗和

护理, 出院后缺乏持续的健康指导和管理, 导致患儿腹泻复发率高, 给家庭和社会带来较大负担<sup>[3]</sup>。因此, 探索更有效的小儿腹泻护理模式, 提高家长对腹泻的认识和处理能力, 降低腹泻复发率, 具有重要的临床和社会意义。

本研究结果显示, 观察组患儿腹泻症状消失时间、发热消退时间、住院时间均显著短于对照组 ( $P < 0.05$ )。这表明社区卫生服务中心健康教育能有效促进小儿腹泻症状改善, 缩短病程。在家长腹泻知识掌握程度方面, 观察组家长的各项得分及总分均显著高于对照组 ( $P < 0.05$ )。这一结果说明, 社区卫生服务中心健康教育模式能有效提高家长对小儿腹泻相关知识的掌握程度。

表 2: 两组家长腹泻知识掌握程度比较 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	例数	病因	传播途径	预防措施	饮食调理	用药知识	护理技能	总分
对照组	34	6.2±1.3	5.8±1.2	6.5±1.4	7.1±1.5	5.7±1.2	6.3±1.3	37.6±4.8
观察组	34	8.5±1.1	8.3±1.0	8.7±1.2	9.0±1.1	8.2±0.9	8.6±1.0	51.3±3.6
t 值		7.865	9.582	7.154	6.183	9.775	8.165	13.452
P 值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

(上接第 164 页)

力。通过心理护理, 孕妇获得一个倾诉和释放心声的安全环境, 护理人员通过同理心的交流帮助她们感到被理解和支持, 从而减轻孤立无援的感觉<sup>[1]</sup>。提供准确和详尽的信息是降低孕妇焦虑水平的重要因素之一。很多焦虑来自于对未知结果的恐惧和对未来的不确定性<sup>[2]</sup>。心理护理通过与医疗团队协作, 帮助孕妇掌握与胎儿畸形相关的具体细节和可选的干预措施, 使她们在决策过程中有据可循, 自信增强, 焦虑自然减少。这种知情同意的过程不仅提升了孕妇的自我效能感, 还增强了她们对医疗团队的信任<sup>[3]</sup>。此外, 心理护理注重增强社会和家庭支持系统, 为孕妇建立起更坚实的支持网络。鼓励家庭成员积极参与孕期支持, 使孕妇在面对困难时能够感受到

综上所述, 社区卫生服务中心健康教育应用于小儿腹泻护理能有效缩短患儿症状改善时间, 提高家长腹泻防治知识水平, 值得应用。

参考文献

[1] 张成丽. 循证护理联合健康教育在小儿腹泻护理中的应用效果观察 [J]. 医药前沿, 2022, 12(35):106-108.  
 [2] 冯茹. 延续护理联合家属健康教育应用在小儿湿疹治疗中的效果分析 [J]. 中国科技期刊数据库医药, 2024(6):0164-0167.  
 [3] 袁翠红, 夏美, 汪为聪. 个性化健康教育在腹泻小儿护理中的应用研究 [J]. 卫生职业教育, 2020, 38(12):140-142.

群体的力量和温暖, 有效缓解抑郁倾向。

总而言之, 胎儿畸形孕妇实施心理护理, 能综合性作用来降低孕妇负面情绪, 提升其治疗依从性, 护理工作压力更小。

参考文献

[1] 王圆圆, 刘洪园, 蒋朝霞, 等. 基本心理需求满足在孕妇心理弹性与分娩恐惧间的中介作用 [J]. 护理管理杂志, 2024, 24(10):916-920.  
 [2] 邵柳娟. 结构化心理护理联合量化评估策略对高危妊娠孕妇效果及妊娠结局的影响 [J]. 中华养生保健, 2024, 42(16):124-127.  
 [3] 王思雨. 优质护理服务模式应用于妊娠期高血压疾病的效果 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2024, 11(11):131-133.

(上接第 165 页)

研究表明, 新生儿肺炎应用不同体位护理干预, 患儿痛苦有所减轻, 舒适度有所提高, 且治疗时间可有效缩短, 治疗效果良好, 值得进行临床推广应用。

参考文献

[1] 李春梅. 浅谈 64 例新生儿肺炎的临床护理 [J]. 大家健康 (中旬版), 2024, 25(11):205-206.20.

[2] 周海群, 谢惠娟, 黄要平等. 不同体位护理对新生儿肺炎患儿的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2024, 19(13):91-92.43.

[3] 谢惠娟, 周海群, 苏小燕等. 体位护理对新生儿肺炎疗效的影响 [J]. 国际医药卫生导报, 2023, 21(3):324-326.10.

[4] 曲丹, 薛辛东, 高英等. 仰、俯卧位对新生儿肺炎通换气功能的影响 [J]. 中国实用儿科杂志, 2023, 30(2):81-83.17.

(上接第 166 页)

护理指导、介入性检查和介入性疗法的术前术后护理等方面提高护理水平也有重大意义。护理人员运用护理程序解决心血管疾病患者现存的或潜在的健康问题, 对缩短病程、促进康复、改善预后、提高心血管疾病患者的生活质量和治疗质量可以起到重要作用<sup>[2]</sup>。护理人员在护理过程中, 需要对患者进行精细化的服务, 保证整个服务过程更加人性化, 缩短患者住院时间, 借助优质护理服务方式提高患者的治疗效果, 避免出现医患纠纷等现象, 保证患者住院期间有着良好的生活质量, 不会有太多负面的情绪出现, 以积极的心态接受治疗<sup>[3]</sup>。

本次研究表明, 对照组患者满意 18 例, 一般 27 例, 不满意 10 例, 护理满意度为 81.81%; 观察组患者满意 39 例,

一般 14 例, 不满意 2 例, 护理满意度为 96.36% ( $P < 0.05$ ), 优质护理服务方式, 能更好的让病人接受, 可以显著提高患者护理满意度。

综上所述, 心血管内科护理应用优质护理服务, 能够保证患者有良好的心态, 医患关系融洽, 可以提高治疗效果, 帮助患者更好的康复, 值得在临床上推广应用。

参考文献

[1] 曲丽娟. 心血管内科护理应用优质护理服务的临床分析 [J]. 中国继续医学教育, 2023, 01:217-218.  
 [2] 孙英. 在心血管内科应用优质护理服务的临床护理效果观察与体会 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2022, A2:194.  
 [3] 庄兆红. 优质护理服务在改善心血管内科患者负面情绪中的应用分析 [J]. 中国医药指南, 2024, 18:211-212.